

# 夫妻携手共成长 三尺讲台绽芳华

## ——记成都邛崃市羊安小学教师李临叶、王秀梅

前不久,成都邛崃市羊安街道的李临叶家庭,被评为2023年度四川省“最美家庭”。30多年来,李临叶和妻子王秀梅扎根乡村教育沃土,用黑板涂抹了几代人的彩色童年,用坚守渐染了一家人的两鬓微白。

1985年,李临叶和王秀梅从邛崃师范学校毕业后,双双被分配到羊安小学任教。共同的职业,相同的爱好与话题,让两个年轻人很快地走到了一起。结婚后,夫妻俩凭着对教育事业的执着与热爱,把全部心思都用在教书育人上。他们以校为家,在平凡的教育工作岗位上默默奉献着光和热,用心、用情抒写着爱校如家、爱学生如子女的故事。

“不光为学生执一时的教鞭,还要做他们一生的引路人。”这是李临叶、王秀梅一直秉承和坚守的教育理念。李临叶从踏上工作岗位的那

天起,就虚心向有丰富教学经验的教师学习,并多次参加成都市和邛崃市的骨干教师培训学习,练就了扎实的教学基本功。在搞好教改的同时,他还积极参加成都市、邛崃市青年教师赛课活动,积极撰写教育教学论文,并多次获得成都市和邛崃市的表彰奖励。后来,李临叶担任了羊安小学副校长,他与学校行政人员团结协作,兢兢业业,勤奋耕耘,书写了一片丹心奉献教育事业的奋斗篇章。王秀梅自参加工作以来,无论在哪个班,她都以班为家,努力做好“班妈妈”这个温暖的班级家园。王秀梅还是羊安小学艺术教育骨干教师,承担着学校音乐学科教研教学指导工作,长期担任学校艺术教学教研组长职务,同

时担任学校每两年举办一次的大型艺术展演活动总策划师职务,由她指导编排的校园剧《送小青蛙回家》《张一凡的大作》《关爱》等作品,多次荣获成都市、邛崃市的艺术奖项,并在中央电视台、四川电视台播出。李临叶、王秀梅夫妻俩爱岗敬业,不仅把“学厚为师,德高为范”作为行动指南衡量自己,还长期承担羊安小学青年教师结对指导工作,用实际行动践行“新老教师传帮带、薪火相传共成长”的教育誓言。夫妻俩常常利用工作之余,与各年级教师谈心,了解他们的工作状态和生活困难,并想方设法为大家排忧解难。

由于长期工作劳累,早在20年前,李临叶就患上了糖尿病,但他仍默默坚守在教育一线。2017年5月的一天深夜,李临叶突然小脑出血被紧急送医,命悬一线。好在就医及

时,李临叶最终脱离了生命危险。可是住院期间,他仍心系学校和课堂,就连学校领导和同事去看望他时,躺在病床上吸着氧气的李临叶,仍不厌其烦地给同事们交待学校教学教务工作。这一切,王秀梅看在眼里,疼在心里。她白天在学校上课,晚上赶到医院陪伴照顾丈夫,给丈夫分享学校里发生的趣事,还给他看自己手机里保存的一张张学生们可爱的笑脸照片,让他放宽心,安心养病,争取早日康复。不料,李临叶身体刚有所好转,就主动要求出院回校,投入到紧张忙碌的工作中。

春风化雨润桃李,一片丹心育后人。30多年来,李临叶、王秀梅夫妻不忘初心,敬业奉献,他们把最朴实的爱和执着坚守,献给了教育事业,并且永不懈怠,无怨无悔。

(唐文迪 伍有兴)



校园速递 XIAO YUAN SU DI

## 广元市利州区北街小学 赴岳池县南街小学考察交流

本报讯 为进一步推进两校之间的教育合作交流,近日,广元市利州区北街小学教育考察团一行17人到广安市岳池县南街小学进行考察交流。

当天,北街小学教育考察团在南街小学领导班子成员陪同下,先后参观了学校文化宣传栏、文化主题墙、梅香亭、荣誉室等场所,了解学校办学历史和历史文化积淀。座谈会上,两校分别观看了校园宣传片,互相了解了学校教育概况。南街小学校长围绕学校办学理念、校园建设、教学管理等方面工作开展情况进行了介绍,北街小学校长认为南街小学有特色、有成就、有引领,并

提出了“天下教育一家亲”“小学校也能办好真教育”“一起携手共建向未来”的建议。两校教师还就探讨课堂教学实操策略、交流基于新时代教育评价改革背景下学生课堂评价的改革、教育教学管理优化以及新时代背景下教育困惑等内容进行了深入交流。

此次考察交流活动,让两校经过互动研讨、碰撞学习,共析出教学问题、共研出管理策略,两校将在互学互鉴中深化友谊、在合作交流中共同成长,共同助推学校教育教学高质量发展,共赢美好教育的未来。

(陈旖婧 陈武)

## 绵阳南山中学实验学校 于常规中见德育实效

“十七班者,怀鸿鹄之志,不负青春奋勇追梦……”每天早读前和午休后,绵阳南山中学实验学校的教学楼里都会传出一阵阵朗诵班级誓词的声音。学校党委书记、校长谭世贵说:“这是学校德育工作的一个重要抓手,班级誓词由学生们自主商定,内容是他们认可的价值观、人生观,反复朗诵比老师说教更能锤炼学生的品格。”

在谭世贵看来,德育是立校之本,以德为先、智育为基,学校才能落实立德树人根本任务。思政课堂是德育工作的主阵地,近年来,该校已初步形成以政治学科为主,辐射至语文、历史等学科的校本课程体系。今年5月,该校又与绵阳师范学院马克思主义学院合作,共建绵阳首个大思政联合教研工作室。“我们将整合双方资源,打造出一批精品课程,培养出一批高水平教师,着力构建立德树人社会大课堂。”谭世贵说。

该校还提出了“构建和美德育模式”的德育工作新目标,开启了第二课堂。丰富的校园文化活动与第一课堂学科育人的有机融合,推动德育工作走深走实。据学校政教处主任丁劲松介绍,今年,学校在原有的心理、音乐、广播、摄影等社团活动的基础上,又与四川省新华强制隔离戒毒所共建了校园禁毒防艾教育基地,将学生的思政教育、法制教育以更加具体鲜活的载体进行融合。

“德育工作不仅要在思政课堂、校园活动中教导,更应该常规化、常态化,在细微处潜移默化。”谭世贵说。高中生书本众多,课桌上常常垒起高高的“书墙”,对此学校为每个学生准备了书箱,从桌面整理的小切口浸润行为规范的“大知识”;每晚自习前唱红歌,厚植学生爱国主义情怀;每个班每天20分钟的新闻播报,使学生的目光从教材转移到时事动态中,既读“万卷书”,也观“天下事”。

(钟兴茂)

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG |

### 雅安市举办首届普通高中高质量发展交流活动

面对新高考改革,普通高中如何作为?怎么改革学法教法管法才能促进拔尖创新人才培养?日前,雅安市举办了首届普通高中高质量发展交流活动,来自成渝两地的教育专家在活动中共同探讨新高考改革下普通高中的改革创新之路。

“新高考改革有助于学校特色化发展、教师素养提升、学生个性化发展。”成都石室中学校长田

间以“迎接新高考,石室在行动”为题,分享了石室中学推动组织机构适配化设置、促进课程体系多元化升级、加强教研科研体系化构建、加快教学样态数字化转型的改革经验;四川师范大学基础教育研究院执行院长靳彤以“教育高质量发展面临的新问题”为题,鼓励中小学教师运用数字化技术加强跨学科阅读;重庆市渝中区人大常委会副主任王国华

以“拔尖创新人才培养的巴蜀探索与实践”为题,分享了渝中区小学、初中、高中一体化构建拔尖创新人才培养体系的探索。

活动还为雅安中学、名山中学、荣经中学进行了省级示范性普通高中授牌。川师大基础教育研究院与雅安市教科院签订合作协议,巴蜀中学与雅安中学签订合作协议,成都石室中学与名山中学签订合作协议。

(钟兴茂 陈朝和)

### 东兴区 举行集体升学礼



学生向父母敬茶

本报讯 为践行健康向上、风清气正的文明新风,近日,内江市东兴区永福镇鲤鱼塘村举行了“激昂青春梦,兴浪正当时”集体升学礼,为全村13名准大学生、准高中生赠礼践行。东兴区委组织部代表、永福镇村干部、家长等40余人参加。

活动中,参会部门分别致辞,带领学生们重温学习生涯,鼓励大家因阳而生、向阳而行,争做爱党爱国、知恩图报、担当作为、勇往直前的新时代青年。学生代表结合家庭脱贫奔康的经历,讲述了自己在党和国家的帮助下,奋发图强考入高校的心路历程,进一步坚定了自己

爱党爱国、不忘使命的信心,同时表示自己毕业后将积极投身到乡村振兴的伟大事业中去。

亲子互动环节,学生们一一向父母鞠躬敬茶,家长们脸上露出了欣慰的笑容。主办单位还为学生们佩戴“金榜题名”绶带,并送上升学礼品。

近年来,永福镇持续整合人才工作站、新时代文明实践站(站)等资源,探索“党建+人才+产业+移风易俗”新形式,用“集体升学礼”代替“传统升学宴”,用实际行动关爱青年成长,在潜移默化中涵养社会文明新风。(周有)

### 南江县 齐抓共管刹滥办酒席歪风

本报讯 “学娃成绩考得好,祝福一声少不了;不收礼金收祝福,大家日后好相处;要是大办酒席又收钱,谨防处处酒席吃不完……”近期,位于巴中市南江县集州街道朝阳社区的“村村响”大喇叭每天定时播报劝导村民勿办升学酒席的宣传词。

“就是要广而告之,让大家自觉抵制不良风气。”朝阳社区村民杨淑华深有感触地说,以前一年要吃房子酒、生日酒、升学宴等好几种酒席,人情份子少说花费两三万元,无形之中给家庭增加了很大的经济负担,现在除了婚丧嫁娶之外,基本上没人操办其他酒席了,家庭开支减少了一大半。

公山镇卫星村今年高考升学学的学生比往年多,村支部专门设置了移风易俗监督员岗位,对升学家庭开展入户宣传,村党委书记李万由说:“我们提前梳理了村里各家各户学生升学情况,目前我们走访了14户,已经成

功劝导11起。”卫星村村民黄浩说:“今年我家娃娃参加了高考,成绩还算理想,但我们没有办酒席,也没有请亲朋好友来聚一聚,只有至亲用微信给娃娃发了几百元红包作为鼓励,这样既不费事,娃娃也高兴。”

据了解,在新一轮升学季来临之际,南江县在整治大操大办、推进移风易俗上下足功夫,不仅出台了系列新规和操作指南,还通过召开村民大会、组建红白理事会等形式提前介入宣传,劝导辖区各村居民切勿滥办酒席。自今年6月起,南江县广电服务中心通过应急平台在全县414个行政村(社区)全覆盖宣讲文明新风,坚决把抵制大操大办、推动移风易俗的精神送进千家万户。截至目前,已播报《南江县移风易俗倡议书》《关于党员干部违规操办升学宴的纪律提醒》《四川省领导干部操办婚丧喜庆事宜的规定》等相关音频40余次。

(白超苹 刘晓龙)

### 盐亭县 召开教体系统春季学期总结会

本报讯 近日,绵阳市盐亭县2023年教体系统春季学期总结会在县教师进修校召开。盐亭县教体局党组书记、局长任宇超出席会议并讲话。

任宇超指出,2023年春季学期,全县教体人以咬定青山不放松的韧劲奋斗不息、守正笃实、久久为功,各方面工作取得了优异成绩。全面从严治党纵深推进,党建根基进一步夯实,组织堡垒进一步筑牢;全面落实教育政策,各阶段教育取得长足发展,中高考再创新高;聚焦学生全面发展,学校体育、社会体育、竞技体育齐头并进,艺术工作亮点纷呈;全面加强师德师风建设,干部队伍、教师队伍专业化有效提升;重点推进项目建设,学校办学条件得到有效改善;协同发力做好保障工作,教体系统总体安全稳定。

任宇超强调,夯实基础是盐亭县教体系统取得丰硕成

果的源动力。全县教体人要认真总结当前工作,纵向归纳成效,横向对比差距,深刻反思不足;要积极谋划好各方面工作,谋合理用人,谋特色亮点,谋突破提升;要克服知识沙漠、克服本领恐慌,利用业余时间进行阅读、写作,不断学习与教育相关的前沿理论;要在遵循教育规律,全面提升育人质量上下功夫,以办人民满意的教育为目标,以教育提质增效为主线,以丰富教学活动为载体,深刻总结经验,充分发挥现有资源优势,提炼升华成特色甚至模式,奋力构建高质量教育体系。

任宇超还就暑期校园安全、基建维修及汛期值班值守等工作进行了安排部署。

县教体局全体干部职工,机关股室负责人,直属单位负责人,学区督导组主任,全县中小学、公办幼儿园书记和校长(园)长参会。(杜澜馨 陶江)